

发展特色旅游 建设美丽乡村

08~09

漯河晚报

2017年3月6日 星期一
责编:于绍泉

村情简介

郾城区龙城镇孔沈邓村，距市区10公里，由孔庄、沈张、邓庄三个自然村组成，有土地1010亩，人口1200人，其中孔姓村民有600多人。据悉，春秋时期孔子周游列国时，曾在孔沈邓村讲学，如今这个村子里有孔庙、孔街、孔井等遗址，还流传着扶龙湖、聚贤亭等故事。

相传，在西汉末年，王莽篡位，要将刘姓宗室赶尽杀绝。当时汉宗室刘秀逃亡途中，在村北的化身台停下来休息时，追兵到了，他慌忙中躲到孔沈邓村，潜入湖中，逃过一难。后来刘秀称帝，后人便把这个湖称作扶龙湖。此外，历史上曾有不少文人贤士登观亭湖，祈福国泰民安，后人便称此亭为聚贤亭。

该村北临郾襄公路，南濒沙河，村庄临近市区，交通发达，古朴自然，绿林环绕，村里环境优美，街道整洁，设施齐全，是创建文化民俗旅游的一块宝地。村民自觉遵循孔子之道，明礼诚信，耕读传家，呈现一派欣欣向荣的和谐景象。

通过创建文明村，弘扬传统文化，孔沈邓村先后被授予“河南最美文化传承村”“三星旅游单位”“漯河特色文化示范基地”等。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报



村民们在祭拜孔子。



李绥虹和村民拉家常。

2月27日，记者来到孔沈邓村采访时，62岁的老党员孔福祥开心地说：“现在大家都说孔沈邓村发展得好，村容村貌比以前大有好转，文化生活也丰富多彩。受传统文化影响，邻里很少有纠纷。好媳妇、好党员、文明户的评选更是促进了村民之间的和谐。”

据了解，该村2016年先后被授予“河南最美文化传承村”“三星旅游单位”“漯河特色文化示范基地”等。这一切都离不开全体村民的共同努力，更与驻村第一书记李绥虹和常驻村干部赵学民的谋划和奔走密不可分。

凝神聚力谋发展

2月27日，记者来到孔沈邓村时，驻村第一书记李绥虹和村党支部书记张矿生及几位村民、农业专家一起在麦田里查看麦苗。记者注意到，李绥虹的鞋面上都是泥土，但他丝毫不介意，正在认真地跟农业专家商量怎么治理麦苗发黄，避免麦苗生病。

2014年9月，李绥虹受组织委派开展驻村工作，任龙城镇孔沈邓村第一书记。来到孔沈邓村后，李绥虹对眼前的景象有些失望——村里的办公场所很是简陋，村室墙体已经剥落，且还漏雨，更别说有什么像样的办公设备。村里部分道

路泥泞不堪，道路两旁是被随意丢弃的垃圾等；村里还有8户贫困户共12人生活困难。尤其让李绥虹感到痛心的是，有些珍贵的文化遗迹如孔庙、孔井、孔街等，被村民忽视甚至破坏。

面对不容乐观的现实，李绥虹并没有退缩。他在心里告诉自己，要让孔沈邓村焕发出新的活力。在了解完村子的历史发展、村级班子建设、硬件基础设施建设、理清经济发展思路这几方面后，李绥虹决定首先从组织涣散的村级组织下手。

“农村要发展，村干部很重要。”李绥虹说，他一直把提高村干部的凝聚力和战斗力当作长期首要任务来抓。

孔沈邓村由孔庄、沈张、邓庄三个自然村构成，各自都有着只顾自己村的小团体意识，并不团结。李绥虹根据情况仔细思索，寻找让大家团结在一起的方法。

“党员干部发挥带头示范作用，加强党员干部的学习，树立为人民服务、一心一意谋发展的意识，并且进行党务公开。”李绥虹说，渐渐地村民们发现村干部们并没有私心，不管是党员还是群众都服。

此外，在李绥虹的组织带领下，孔沈邓村党支部和市广播电视台党支部结对学习，互帮互助。重新规范了党群活动中心标牌设施，制作和

宣传版面50多个。结合“两学一做”教育活动，给村里每位党员发放了印有全心全意为人民服务的保温杯，激发党员干事的热情；制作“村组织27项权利清单及图解”喷绘宣传栏、“阳光三权”公示栏等，进行宣传活动，促进村务公开、透明，使权利始终在阳光下运行。逐渐地孔沈邓村的村民和干部之间的凝聚力变强了，大家的心聚在了一起。

村容村貌换新颜

“这多亏了李书记，现在孩子们上学路好走了，村民外出也方便了。过去村里有两段路一到下雨天，到处都是泥。”说起第一书记，60岁的村民张增治赞不绝口，他说村子变了样，每个村民都为之自豪。

记者走在孔沈邓村看到，道路是平整的水泥路，每条路都有一个充满文化气息的名字，如孝贤街、孔街等。

道路两旁是成排的绿化树木，聚贤亭、厚德儒学堂、村文化广场、彩虹喷泉、孔井、扶龙湖、槐树谷等风景让人目不暇接。

记者沿着孔街一路行进，便来到孔沈邓村精心打造的孔子文化园。文化园里错落有致地分布着生态种植园、养殖体验区、种植体验区、旧农具和民俗博物馆、孔子书屋、孔子学堂、青少年拓展训练区、游船码头、垂钓区等，还可以近距离观看沙河的波光粼粼。至今，接待活动人员和市区及周边地区游客10万余人。

记者了解到，最初李绥虹把打造一个生态文化民俗村的想法告诉村民时，不少村民都觉得他是在说大话。村民们想象不到自己生活这么多年的小村子，怎么可能会变成一个文化旅游景点，更不敢相信村子会吸引那么多人来参观。但李绥虹在上级的指导下，制定了以“一村两园”为基础的特色文化旅游村发展规划，并用实际行动一步步将想法变为现实。

面对基础设施落后、村容村貌等问题，李绥虹积极调研，并跟村干部商议如何将问题各个击破。

在资金短缺的情况下，李绥虹积极协调相关单位投入5万元，修建建成了孔沈邓村与李湾村之间孩子上学的道路；协调市广播电视台的合作商家投入2万多元给村室里添置了电脑、空调和50英寸的电视机等，改善村室的工作条件；积极开展“清洁家园 美丽乡村”环境整治活动，组织带领党员、干部、群众开展义务劳动，打扫卫生，清扫垃圾；重建

扶龙湖等景点。

“现在的村民活动广场西面原来是个大坑，被村民占有了种上了树。”李绥虹告诉记者，当时他发动党员干部带头伐掉自家种的树，然后做群众的思想工作，最终大家没了意见，并自觉把树砍掉了。

李绥虹说：“建设‘一村两园’，用到村民的地、拆除村民自建的菜园子时，都曾遇到过阻挠。但他充分理解村民的想法，通过带领党员干部和有意见的村民代表到邻近县城和村镇学习先进村的做法，让大家知晓发展的过程中，暂时牺牲的小利益并不是他们所认为的欺负人。”

村民变得文明谦逊

“这几年村里变化真是大，文化墙上的二十四孝、孔孟文化对村民影响都不小，还有好媳妇、好党员、文明户的评选都让大家越来越好。早些年还有人在街上吵架、骂街，现在没有了，村民之间互相谦让，矛盾少得很多。”记者采访时，孔祥福告诉记者，现在村里人在孔孟文化的氛围带动下，变得更加文明了。

据介绍，该村不仅有孔子雕塑等文化气息浓厚的建筑，更是充分发挥文化的引领作用，掀起一股向善好学、孝亲敬老、文明守礼的新风尚。李绥虹利用单位优势，在村里组织成立了多个文艺小组，定期请老师上门指导教学。还成立了红白理事会，宣传引导村民节俭、文明办事；专门制作了孝道、明礼、诚信的文化墙，建设了村牌；恢复了孔庙、孔井、孔街等文化景点，保护了孔沈邓村文化的根源；开设了厚德儒学堂，经常邀请儒学专家和民俗专家讲课；组织道德模范评选，选出好党员、好媳妇，美德少年、希望之星、长寿星等。

在好媳妇评选中，丁奕连续两年被评为好媳妇。据了解，丁奕今年66岁，婆婆今年97岁，94岁的公公去年去世。丁奕长年照顾公婆，周到细致从未有怨言。“这些都是小辈该做的，被评为好媳妇，以后更得做好。”丁奕表示，被评为好媳妇觉得光荣，对她的孩子也是一种鼓舞和教育。

想办法增加村民收入

李绥虹驻村时，调查发现村里有贫困户8户共16人。目前该村只剩下2户6人未脱贫，且均为患病所致。“目前，我们正在思考对这2户精准扶贫的良策，力争在驻村工作结束时，消除全村的贫困户。”李绥虹对记者说。

村民孔庆福今年67岁，和老伴靠农田生活，老两口患有心血管疾病，常年服药。经过李绥虹协调，孔庆福干起了村里保洁员的工作，每月发放工资，增加其生活收入。

对于像孔庆福一样的困难群体，李绥虹积极开展送温暖活动，创建爱心墙。他还结合市广播电视台组织力量，为8户困难群众和2户困难党员送去肉、米、油等生活用品，并且积极帮助他们脱贫致富。

通过组织部分党员和群众外出参加农技培训，培养了一批农技骨干，提高了种地效益。李绥虹积极与农业部门沟通，创建了孔沈邓村种植专业合作社，流转土地600多亩；打造农业科技园，创建玉米高产品种示范田和小麦高产品种示范田；开展订单种植、集约种植，加快了土地流转，规模化发展，盘活了农村劳动力，提升了土地和人工效益，增加了村民的收入。

2月27日，记者在孔沈邓村见到了正在忙着做焦馍的罗喜英，她的身边则是已经打包好准备寄往全国各地的包裹。

“李书记引导我们开展农副产品销售，发展咱当地的传统食品，俺闺女给开了个网店，专门卖焦馍、撒子、麻花等，卖得好极了。”罗喜英是村里的“巧媳妇”，她卖的土特产是家里一笔重要的收入。

“对于有劳动力的，就积极帮忙就业，无劳动力的给予政策扶持，千方百计促进村民增收。”李绥虹说，下一步他还将继续为群众办好事办实事，为孔沈邓村的建设继续努力。



驻村感悟

李绥虹，中共党员，漯河市广播电视台党组成员、副台长，2014年9月被派驻到郾城区龙城镇孔沈邓村任第一书记。

用心倾听群众的想法

2014年9月，受组织的委派，带着几分茫然、好奇，我成为众多下派驻村干部中的一员，任龙城镇孔沈邓村第一书记。回想当初情况，没有搞过农村工作的机关干部来驻村，确实压力非常大，身处陌生的环境，面对陌生的群体，一切工作都要从“零”开始，这是一个十分艰难困苦的过程。所以，为尽快提高自身素质，适应工作角色的转换，学习党和各级政府到驻村帮扶的各种理论知识必当先行。学习中，我力求学用结合、学有所得，有力地充实了自己，为干好驻村工作打下了坚实的理论基础。

作为一名外来的干部，如何让群众认可，工作如何破题？一度让自己陷入了迷茫和困惑。我开始思索，农村的广阔天地，只有扑下身子才能有所作为。于是，驻村后，我开始脚踏实地走到群众中去，深入群众家中或田间地头，倾听群众所思所想，排解群众的困难，更重要的是说话办事要公开、公正、公平，进而赢得了广大群众的认同和支持。有了群众的认同与支持，各项工作的开展才能顺利实施。通过持续深入地沟通交流，村民也逐渐地认识、了解我这个第一书记，遇难题也愿意找我反映。

为了使驻村工作开好局、起好步，我通过与村里“两委”干部、村民代表、老党员、老干部、普通群众日常交流、座谈等方式，了解村里班子建设、村容村貌、土地状况、集体收入等情况，初步摸清了“症结”，找准了

“着力点”。

在传统的农耕模式下，农民在生活生产上习惯于自给自足，有致富想法和愿望，但不愿去尝试种植、养殖业的结构调整，不愿去闯市场，更不愿去承担市场的风险。

思想和观念的改变，不仅要靠引导，更需要现实来说服。我根据孔沈邓村厚重的文化底蕴和崇尚尚学的民风，多方协调按照“一村两园”（文化民俗村、文化园、科技园）的规划来建设文明的孔沈邓文化旅游村。如今，建成的文化民俗村已成为全市的美丽旅游乡村，科技园也成为漯河农业高产品种的展示基地。按照旅游标准，村里完善各种配套功能，走产业化和持续健康发展的路子，以精神引领，弘扬文化和兴村富民的目的，让村民有了摸得着的实惠，看得到的发展，走的准的致富道路。

如今，在入户走访中，我时常听到村民对本届村“两委”班子的称赞，作为第一书记我很欣慰。多少年来，村民们盼望的修路、设置垃圾箱、安装路灯、建文化大院等愿望，这一届班子完成了。村民的眼睛是雪亮，面对本届廉洁、办实事办好事的村“两委”班子，村民能不说好吗？过去紧张的干群关系现在融洽多了，邻里纠纷也少了许多，我深深地感受到，农村生态文明建设，不只是村容村貌的改变，更要改变村民的生活方式、文明理念。

采访札记

村歌唱出大和谐

“我家乡孔沈邓，澍水之滨河之阳；孔子周游来讲学，化身台名扬四方……”每天早晨7点，孔沈邓村的广播里就会准时响起高亢嘹亮的村歌。这首村歌对村民们来说，就像闹钟一样，成为生活的一部分，偶然一天没听到，还真有些不习惯。

2月27日，记者入村采访时，村党支部书记张矿生说：“市广播电视台驻村开展工作以来，在第一书记李绥虹的建议和帮助下，村里自己填词谱曲自创的村歌，不仅宣传了家乡，唱出了村里的文化历史、提高知名度，还真实地表达了孔沈邓

村的大变化，唱出了孔沈邓村的大和谐。”

在该村石磨家园，记者看到这里正在建设的耕读园已经初具规模。

“这里建成以后，将成为未成年人文化教育基地。”张矿生告诉记者，在李绥虹没有担任村里第一书记之前，这一切都是不可想象的。经过驻村工作队队的谋划和多方协调，村里重建了扶龙湖、聚贤亭景点，打造了孔街、圣贤路儒家文化墙等。通过保护文化遗产，弘扬传统文化，增加村里的文化底蕴，使该村的各项事业走在了全区前列。